

Шестьдесят седьмая очередная сессия

Предварительная повестка дня

Дополнительный пункт для включения в предварительную повестку дня

1. 23 августа 2023 года Секретариат получил от Постоянного представительства Китайской Народной Республики просьбу о включении в повестку дня 67-й (2023 года) очередной сессии Генеральной конференции пункта «Передача ядерных материалов в контексте AUKUS и применение соответствующих гарантий во всех аспектах согласно ДНЯО».
2. В соответствии с Правилами процедуры Генеральной конференции¹ этот пункт настоящим вносится в дополнительный список, который будет распространен не позднее 5 сентября 2023 года. К настоящему документу прилагаются вербальная нота Постоянного представительства Китайской Народной Республики и пояснительная записка к ней, касающаяся включения этого пункта.
3. На рассмотрение Генерального комитета выносится предложение о том, чтобы в предварительной повестке дня этот пункт следовал за пунктом, изложенным в документе GC(67)/1/Add.3, и первоначально был обсужден на пленарном заседании.

¹ Правила 13 и 20, GC(XXXI)/INF/245/Rev.1.

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В ВЕНЕ

№ СРМV/2023/89

Постоянное представительство Китайской Народной Республики при Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Вене свидетельствует свое уважение Секретариату Международного агентства по атомной энергии и в связи с пунктом повестки дня **«Передача ядерных материалов в контексте AUKUS и применение соответствующих гарантий во всех аспектах согласно ДНЯО»**, который поочередно принимался на основе консенсуса на заседаниях Совета управляющих, состоявшихся в ноябре 2021 года, марте, июне, сентябре и ноябре 2022 года и марте и июне 2023 года, а также на 66-й сессии Генеральной конференции, имеет честь просить сохранить его в повестке дня 67-й сессии Генеральной конференции, начало которой намечено на 25 сентября 2023 года. Соответствующая пояснительная записка прилагается.

Постоянное представительство Китая надеется, что настоящая нота вместе с соответствующим вспомогательным документом будет должным образом и своевременно распространена среди всех государств-членов.

Постоянное представительство Китайской Народной Республики при Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Вене пользуется случаем, чтобы возобновить Секретариату МАГАТЭ уверения в своем самом высоком уважении.

[Печать]

в Секретариат Международного агентства по атомной энергии

Пояснительная записка

15 сентября 2021 года США, Соединенное Королевство и Австралия объявили о создании партнерства AUKUS, в рамках которого США и Соединенное Королевство будут оказывать Австралии содействие в получении атомных подводных лодок. 13 марта 2023 года руководители партнеров по AUKUS представили план сотрудничества, а на следующий день с заявлением выступил Генеральный директор Гросси.

Сотрудничество AUKUS в области атомных подводных лодок знаменует собой первый случай в истории, когда государства, обладающие ядерным оружием, передают ядерные силовые установки для подводных лодок и большое количество оружейного высокообогащенного урана государству, не обладающему ядерным оружием, в рамках военного альянса. Такое сотрудничество может считаться ядерным распространением и создает уникальный прецедент с серьезными последствиями для системы гарантий МАГАТЭ, а также для международного режима ядерного нераспространения, краеугольным камнем которого является ДНЯО. Просьба Австралии начать переговоры с Агентством по договоренности, предусмотренной статьей 14 Соглашения о всеобъемлющих гарантиях (СВГ), является беспрецедентной и затрагивает ряд спорных вопросов.

С ноября 2021 года Совет управляющих Агентства и Генеральная конференция включали пункт «Передача ядерных материалов в контексте AUKUS и применение соответствующих гарантий во всех аспектах согласно ДНЯО» в повестку дня восемь раз подряд. После того, как план сотрудничества AUKUS в области атомных подводных лодок был представлен в марте прошлого года, обсуждения этого вопроса в МАГАТЭ на межправительственном уровне продолжали углубляться. Были рассмотрены различные аспекты и последствия сотрудничества AUKUS, включая его влияние на сложившуюся практику МАГАТЭ по укреплению системы гарантий, а также важность сохранения традиций стремления к консенсусу и участия всех сторон. Серьезное обсуждение этой темы государства-участники провели и в ходе первого совещания Подготовительного комитета Конференции 2026 года по рассмотрению действия ДНЯО. В результате вышеупомянутых обсуждений многие государства — члены МАГАТЭ и государства — участники ДНЯО осознали, что проблема AUKUS затрагивает интересы всех сторон; высказывалось все больше различных точек зрения, идей и опасений.

Все вышесказанное однозначно указывает на важность и необходимость продолжения межправительственных обсуждений вопроса об AUKUS. В этой связи делегация Китая надеется, что в ходе 67-й сессии Генеральной конференции все заинтересованные государства — члены МАГАТЭ будут способствовать дальнейшему развитию открытых и прозрачных межправительственных обсуждений с участием широкого круга сторон, что позволит всем государствам-членам выразить свои мнения и опасения, а также будет способствовать укреплению системы гарантий МАГАТЭ и международного режима ядерного нераспространения.